

惠州文脉(风物)

湖镇文脉

文/羊城晚报记者 李海婵
图/王小虎 黄碧萍

坐落于群山怀抱之中,惠州博罗县湖镇坪山大田古村落历史悠久,自然环境优美,如同未经雕琢的璞玉。远远望去,四儿堂古建筑群气势雄浑壮阔。

作为当地颇具盛名的古建筑,四儿堂有着近200年历史,耗时13年终成,集清朝、民国时期建筑风格于一体,飞檐斗拱间,彩绘雕刻栩栩如生;布局易守难攻,独具匠心,历经数次劫难依然挺立;一砖一瓦都蕴含着黄氏先祖的智慧,也是岭南民居的典型代表——坪山村因此获批中国传统村落。

对当地居民而言,四儿堂更是意义重大,高峰时曾居住超500人,随着人们陆续迁出,四儿堂逐渐荒芜。如今迎来好消息:当地将开展古村环境提升工程,进一步修缮古建筑集群,完善周边设施配套,让大田古村焕发蓬勃生命力。



四儿堂雕刻栩栩如生,雕满八仙贺寿等吉祥图案,十分惊艳,保存完好

大田古村

「九厅十八井」藏乾坤

耕读传家百年兴



四儿堂常年有专人守护,干净整洁,后人呼吁社会各界关注

貳 文脉溯源 一村两书室 崇文重教延续至今

四儿堂的营建从选址之初便费尽心思。

民间素有“山环水抱必有福气”的说法,而大田正是这样一处典型:四面环山的小盆地,地势东高西低,挡四季之风;东边象头山延绵的山形形成两支涧水呈“金”字流经村庄两侧,并在村前交汇后徐徐流向远方。

围屋的创建人是原博罗黄氏二十五世祖清嘉庆贡生,讳培廷,号曙楼,官任光禄寺署正字。始祖培廷有四个儿子,分别居住在村屋的四个角,故围屋后改称“四儿堂”,口口相传。因客家语音中“儿”与“怡”同音,又得雅称“怡堂”。

黄氏祖先不仅选择了得天独厚的位置,建屋时还对其进行改造,处处彰显出排水智慧。围屋前面有一个面积约2000平方米的晒场,晒场外有口半月形池塘,形状如肚兜,借寓“藏财纳贡”之意,村落的集雨全部流入水塘,因此从未出现过积水现象。

记者走访时,还看到水塘两侧有两口井,左井为大,右井为小,人们习惯叫它们“阴阳井”。据说四方井正好打在一个泉眼上,水冬暖夏凉,清澈甘甜。老井见证了大田村的变迁,还养育了世世代代居住在这里的人们。

在黄氏后人心中,祖先不仅精心营造了宜人的生活环境,更是培育了浓厚的崇文风尚,传承逾百年,影响深远。这从围屋的名字便可一窥。围屋初建时,定名为“曙楼书室”,寄托了祖先对崇文重教的殷

切希望。继“曙楼书室”后,黄氏后代又在围屋的左侧山边兴建了私塾学校(藏房),名为“四教山房”。何谓“四教”?即文、行、忠、信。“子以四教”指教育一个人要从诗书礼乐、社会实践、忠诚守信、思想情操等方面去实践。

重文风气使得这里人才辈出,取得功名者众多。从始祖黄培延立村的清道光十二年,至创建人第四代后裔就有国学生、贡生、文武庠生,官至州同,光禄寺,光禄寺署正字的,共计十六人之多。中华人民共和国成立后,四教山房还曾做过学校,村中的孩子还一度在此处读书学习。

两百年来,崇文重教的精神早已根植于大田人心中。在四儿堂大门外,便可看到高高悬挂着的“曙楼书室”匾额,正门下有副楹联“头门纳采,栋宇增光”,横额是上方横匾铭文“贡元”,这不仅是对祖先的褒扬,更是对后人的一种启示和鞭策。

时至今日,奖学活动是村中最隆重、最重要的活动之一。每年的奖学活动均在曙楼书室内举行,考上本科,每人获得两千元奖励。为了从小抓起,凡是期末考试主要科目单科成绩在80分以上的小学生也能获得一定奖励。

为确保奖学活动能一直持续下去,2017年村里还特别成立了九九慈善会,牵头开展奖学、助老助困等活动,善款主要由大田村的外出乡亲、有志青年等捐赠。



大田是“广东省传统村落”,坪山村获评“中国传统村落”

參 守护新生 多次修缮重焕生机 乡村旅游未来可期

壁画保存较好,颜色鲜艳,颇为吸睛

企业落户建设。据悉,5宗项目总投资约10.5亿元,总用工人数预计可达3000人。“这为坪山村的发展带来了很大的发展机遇,能为附近居民提供大量的就业岗位以及潜在的发展机会,带动周边经济的发展。”陈少明说,坪山村也将牢牢把握着这一发展契机,更好地服务企业、带动群众、发展经济。

坪山村还有着丰富的红色资源和绿色资源,我们也将逐一统筹,串珠成链,推动资源活化。”陈少明向记者一一介绍,坪山村有近3000亩的荔枝和李子果园以及约100亩的高品质茶园,已经初步形成坪山农家米、坪山茶、坪山脆李、坪山荔枝等绿色生态农产品,深受乡村游客的喜爱。

此外,当地还打造了欢乐稻场“金字招牌”。欢乐稻场不仅带动了村庄的经济收益,打出了坪山村发展乡村旅游的名声。目前,欢乐稻场正在积极招商引资,而将继续成为撬动乡村旅游发展的增长极,让更多的村民吃上“旅游饭”。

为了满足“过夜客”的住宿需求,坪山村还积极探索民宿产业,动员群众积极参与发展特色民宿产业,将村民的闲置房屋进行改造升级,帮助农民增收致富。现如今,坪山村有坪山驿站、农家客栈、涵洞改造民宿、油甘塘民宿、大山驿站、“露营基地”等各类民宿。

陈少明介绍,接下来,坪山村将锁定美丽乡村示范的培育方向,依托坪山村优越的自然条件,在推进人居环境整治的基础上,以产业振兴为支撑点,以“越野牵头、文化引领、发展民宿、古村文化、共同富裕”为定位,大力“农事体验+休闲露营+激情越野+古色古村+红色基地”的生态休闲乡村旅游。

近年来,坪山村的发展备受关注。这里具有优越的地理位置,武深高速犹如一条经济纽带,将坪山村与广州、东莞、深圳等珠三角核心城市紧密相连。

坪山村致力于推动乡村旅游与农业产业融合发展壮大村集体经济收入。目前,坪山村工业园区吸引了5家



漫步围屋,随处可见精美的木雕



四儿堂有着两百年的历史,历经风雨依然保存较好

壹 实地走访 「九厅十八井」布局精巧,木雕石雕美轮美奂